

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.493

Palma de Mallorca.—Martes 21 de Febrero de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

### Sin novedades dignas de mención

#### La aviación bombardeó con eficacia los objetivos militares de los puertos de Almería, Alicante y Gandía

### NOTICIAS OFICIALES

AGRADECIMIENTO Y SALUTACION

#### Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 19

Sin novedades dignas de mención en los Ejércitos.  
En el día de hoy, nuestra aviación ha bombardeado eficazmente los objetivos militares del puerto de Almería.  
Salamanca 19 de Febrero de 1939.—III A. T.  
De orden de S. E.  
El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

#### Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 20

Sin novedades dignas de mención.  
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer nuestra aviación bombardeó con eficacia los objetivos militares de los puertos de Alicante y Gandía.  
Salamanca 20 de Febrero de 1939.—III A. T.  
De orden de S. E.  
El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

#### Charla pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca

Por el Caballero Legionario

##### Síntesis de la semana

Sin novedades dignas de mención han venido marcando invariablemente los Partes Oficiales del Cuartel General del Generalísimo, desde la ocupación total de Cataluña. Muy mal deben de andar de moral guerra (de la otra, ni hablar) los jinetes marxistas. Porque es sabido que desde la iniciación del Glorioso Movimiento, a cada desastre contestaban los rojos con un furioso ataque en uno de los frentes de combate. Y nos tomaban Huesca, o Zaragoza, o Córdoba, o Granada, según la predilección del redactor de los Partes oficiales colorados. Huesca fue tomada 72 veces. Claro está que los oscenses no dejaron un momento de cantar sus jotas en las calles de la invicta capital del Alto Aragón; pero la retaguardia roja organizó en repetidas ocasiones magnas manifestaciones para celebrar su toma, lanzada a los cuatro vientos por los criados de Stalin. Tanto se repitieron las frases «vamos a tomar Huesca», «hemos tomado Huesca», que un señor extranjero, que se encontraba en la zona roja, creyendo que Huesca era una especie de whisky español, con virtudes superiores a la de su tierra,—tanto alegraba a la gente,—pidió un día en un bar, muy seriamente, que le sirvieran una copa de Huesca con soda.

Después de la brillante retirada estratégica de Cataluña, retirada prevista por el Mando, esa ocupación de mejores posiciones,—que lo digan sino los 70.000 pasados a la España liberada—no han tenido los rojos, ni en broma, el humor de tomarnos siquiera una población cabeza de partido. Muy mal deben andar de ánimos.  
El caso no es para menos. Además de tener deshecho su Ejército, moral y materialmente el Presidente, de la República el responsable máximo de la tragedia española, Manolo Azaña, se encuentra en país extranjero con fuertes presiones de Negrín y Vayo para que abandone la Embajada y vuelva a la zona republicana, presiones que de nada sirven; tan de nada que no solo quiere dejar de hacerlo él y los suyos (no le conocemos suyas), sino que no ha querido autorizar la estancia del Comité rojo en Madrid, y ha querido declarar que la firma del decreto presidencial que así lo disponía, fue falsificada.

La negativa de Azaña de volver a la zona roja, preocupa al parecer—extraordinariamente a sus desconcertados secuaces.  
Según la Constitución republicana debe sustituir al presidente de la república en ausencias o enfermedades y hacer sus veces en caso de abandono o muerte, el presidente de las Cortes y en su defecto el vicepresidente.

El presidente de las Cortes Martínez Barrio, se encuentra también en el extranjero, en las mismas condiciones que Azaña. Es, pues, un candidato no apto, no presideable.  
Corresponde, entonces, ejercer la más alta magistratura roja al vicepresidente de las Cortes: a Dolores Ibarruri, a La Pasionaria. Y debe ejercerla. Jurídicamente La Pasionaria es el presidente de la República española. Reconocemos, además, en ella, tantos méritos como pudiéramos reconocer en el Verrugas. Pero los rojos, con miras internacionales, no quieren conceder a la Dolores lo que en derecho le corresponde. ¿Por incapacidad? No. La Pasionaria—estamos hartos de oírlo y de creerlo—es uno de los más grandes valores de la República de trabajadores de todas clases. Y trabajadora, por añadidura.

¿Por su vida... liberal? Tampoco. Tan liberal como la suya es la de Azaña, y tan pasionaria. Obligados a escoger entre la zorra y el zorro—pongamos por caso—nos parece mas natural que escojan a la zorra. Igualmente repugnante; pero mas natural.  
¿Que tendrá, pues, la Pasionaria que no pueda sustituir a Azaña? Dejemos al Doctor Negrín que resuelva el conflicto; a nosotros— a la postre—no nos va ni nos viene. ¿El Verrugas? ¿La Pasionaria? ¿Que más dal Cosas mas serias registra la semana que comentamos. Por ejemplo: el reconocimiento de *jure* del Gobierno Nacional por los de Suiza, Estonia, Polonia, Bolivia, Uruguay y El Perú; el acuerdo de las Naciones sudamericanas a excepción de Chile y México, de hacerlo cuanto antes, desligándose por entero del pobre Roosevelt, que en un supremo esfuerzo intentó alejar de la vieja madre España a sus hijas de allende el Atlántico; las reuniones de la pequeña Entente (Yugoeslavia, Rumania, Turquía y Grecia) para ver de entrar en negociaciones con el Gobierno de España y proceder al inmediato nombramiento del personal diplomático; la decisión del Gobierno de Egipto de estrechar las relaciones con el nuestro e ir a su reconocimiento, y la remesa de varios miles de balas de algodón a la recién liberada Cataluña.

El cambio brusco de la prensa extranjera que, además de anunciar el fin de la resistencia roja, que ya conocíamos, no ve para sus países más solución que una estrecha amistad con el CAUDILLO de España, a la consecución de la cual invitan apremiantemente a sus respectivos gobiernos.  
Han de ocurrir— a no dudar—serios acontecimientos que podrán precipitar el desenlace final, y que habrán de hacer que hasta los más reacios escuchen con respeto el grito imperial que nosotros pronunciamos con entusiasmo y veneración.  
FRANCO, FRANCO, FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera; Ramón Plas Castell, Taquígrafo

#### Telegrama del Generalísimo

En contestación al despacho cursado por nuestra primera Autoridad Militar, el Excmo. Sr. General Jefe de Estado, con motivo de la incorporación de Menorca a la España Nacional, se ha recibido en Comandancia el siguiente telegrama del Coronel Secretario de S. E. el Generalísimo: «Coronel Secretario Generalísimo a Comandante General Baleares.—Su Excelencia el Generalísimo agradece su cariñosa felicitación con motivo de la incorporación Menorca a la España Nacional y le envía su afectuoso saludo extensivo a Autoridades, población y guarnición esas Islas.—Salúdale. Coronel Franco».

ANTENA

#### Menorca redimida

Llegué a Menorca poco después de su liberación. La hermosa isla balearica, tan codiciada, ya vuelve a ser de España, de la España auténtica que se ha recobrado bajo el genio glorioso del Caudillo. No quiso Menorca soportar más el tiránico yugo que la oprimió por espacio de dos años y medio y se entregó a la generosidad y justicia de Franco. El pueblo menorquín había aprendido ya desde mucho tiempo a venerar su nombre, porque sabía de sus victorias, porque sabía que el invicto general hacia la guerra para salvar nuestro solar patrio del comunismo moscovita. Había que ver con cuánto júbilo recibió a los soldados nacionales al desembarcar éstos en Ciudadela. Había que ver cómo vitoreaba al Generalísimo y a España. Había que ver también, con cuanta emoción y religioso silencio oyó el pueblo de Mahón la misa de campaña que celebró en el antiguo Paseo de Isabel II. Fue esta misa la primera que se dijo en Menorca desde la iniciación de nuestro glorioso 18 de Julio de 1936. Porque todas las iglesias fueron los primeros días del Movimiento cerradas para el culto y más tarde profanadas por las turbas rojas y convertidas en almacenes y garajes.

Durante este tiempo de tiranía marxista, Menorca ha sufrido las crueldades más grandes que registra la Historia. Todo aquel que se mostraba indiferente con las doctrinas

marxistas o mostraba ser ciudadano de orden y creyente, era encarcelado en algún fuerte o en los barcos «Jacinto Verdaguer» y «Atlante», anclados en el puerto de Mahón y habilitados para cárceles. Y no pocos fueron los que pasaron a aquella formidable fortaleza de la Mola, donde los hacían salir a un corredor y en el que eran barridos por tiros de ametralladora. Y así morían asesinados estos españoles por el solo hecho de no haber simpatizado con aquellas doctrinas energúmenas implantadas por los sicarios de Moscú. Y no se ensañó aquí solamente, la horda moscovita, sino que hasta con los muertos se metía, profanando las sepulturas y decapitando las momias. Yo he podido comprobar esta barbarie en la Catedral de Ciudadela en los nichos donde reposaban los restos de ilustres religiosos.

Una de las escenas que también he presenciado y me ha emocionado mucho, ha sido ver como la gente devoraba el pan tierno que la retaguardia de Franco le había enviado para calmar el hambre que sufría, pues últimamente en toda la isla solo se podía adquirir de pan, cien gramos por individuo, y aún éste era de muy mala calidad; y para sopa, solo podían comer lentejas, alubias o garbanzos.

He aquí, lector, en síntesis, como tenía puestas sus garras la bestia roja, sobre la isla de Menorca, hoy rescatada para España

JUAN CABOT LLOMPART

#### La vida en la España Nacional

La España Nacional envía sus representantes al Congreso Anticomunista de Ginebra

Para asistir en representación de la España Nacional al Congreso y Exposición Anticomunista que tendrá lugar en Ginebra del 20 al 23 del corriente, organizada por el organismo Entente Internacional Anticomunista en colaboración con las principales organizaciones similares de otros países, han salido para dicha ciudad el Presidente y Secretario del Comité de Informes de la Acción Social, Acción contra la III Internacional, camaradas Angel Rivera y Felipe Legariga.

La finalidad perseguida en la celebración del referido congreso es la de exponer ante los diversos delegados la acción destructiva del bolchevismo en los países que han sufrido su dominación y tratando los procedimientos y métodos más eficaces para combatir al marxismo en el terreno político y social.

Se previene a los nacionalistas de las malas artes de los rojos

Madrid.—Se conocen detalles de las estratagemas que emplean los rojos para eliminar por el terror y malas artes a los nacionalistas que viven en la España roja y a los simpatizantes con la causa nacional. Varios evadidos de la zona roja han manifestado que las autoridades rojas emplean desde hace poco tiempo agentes provocadores los cuales se mezclan con la población y se esfuerzan en obtener declaraciones indiscretas del pueblo con la cual hablan de modo que la policía puede sin esfuerzo aplicar sus métodos de tortura contra dichos desgraciados. A los nacionalistas y simpatizantes se les ha encargado repetidamente por todos los medios que tengan cuidado con dicha clase de agentes y que no se sumen a las manifestaciones

contra el hambre y de evitar los corrillos. La Radio Nacional ha radiado repetidamente dicha advertencia.

55 mil milicianos rojos entran en la España de Franco

Hendaya.—Hoy llegaron a la España Nacional los dos últimos trenes especiales que conducen a los milicianos que han querido ser repatriados a su Patria.

El número total de milicianos que han querido ser llevados a la España de Franco asciende a 55.000.

A la una de la tarde quedaron reducidos todos los puertos de guardias fronterizas.

Han quedado solamente en algunos puntos, cuatro pelotones de guardia móvil.

El próximo jueves se reanudarán las comunicaciones entre España y Francia

Bayona.—En los centros bien informados se declara que las comunicaciones ferroviarias entre Francia y la España Nacional serán reanudadas el jueves próximo.

Dos trenes rápidos y seis ordinarios cruzarán la frontera diariamente.

Sumario del «Boletín Oficial del Estado»

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes disposiciones:

Decreto de Hacienda señalando las formalidades que habrán de cumplirse para el reembolso de capitales por tenencia de títulos de la Deuda.

Los tenedores habrán de presentar los justificantes de tal tenencia y habrán de demostrar una adquisición anterior al 19 de julio de 1936.

Además habrá de demostrarse su legítima adquisición según reza en las formalidades señaladas en el artículo segundo del decreto de 19 de septiembre de 1936.

España necesita, para su grandeza, que los españoles trabajen mucho más que lo que es habitual en ellos.

Orden nombrando Delegado de Hacienda en Barcelona a don Germán Rodríguez Perez que lo era actualmente de Sevilla.

Decreto de Industria y Comercio disponiendo según el decreto de dos de marzo de 1938 queden intervenidos 230 buques pertenecientes a propietarios y armadores con residencia en la España nacional.

Estos buques serán puestos a disposición de la oficina de incautación de buques mercantes para prestar servicios oficiales.

Orden nombrando jefe de Sanidad en Barcelona a don Daniel García.

Orden General del Ejército del Centro señalando la celebración de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al teniente don Juan José Orozco.

Orden destinando a la Comandancia de Marina de Barcelona a los oficiales don Luis Ortiz y don Federico Ulsmer Puiggarí.

Ministerio de Educación Nacional. Orden del 15 de febrero de 1939 autorizando entrar nuevamente en funcionamiento el patronato de la biblioteca nacional.

Ministerio de Defensa Nacional. Orden del 16 de febrero confirmando la concesión de la Medalla Militar al teniente don Juan Montes.

Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación. Dictando normas a las que habrán de ajustarse ante las autoridades que se indican para los informes de los individuos que tengan que entrar en el servicio militar.

Prórroga de la Santa Bula para los españoles que se encuentran en la zona no liberada

El Cardenal Gomá, Arzobispo de Toledo, Primado de España y Delegado de la Santa Sede en la Bula de la Cruzada y haciendo uso de sus facultades por las que ha sido delegado ha prorrogado lo mismo que en los dos años anteriores el privilegio prorrogativo de la Santa Bula a todos aquellos españoles que encontrándose en zona no liberada o en el extranjero se hayan visto imposibilitados de adquirir el sumario del año actual con más obligación de hacerlo cuando las circunstancias lo permitan.

#### La situación de la España roja

Negrín y sus compañeros ya tienen alojamiento en Madrid

Bilbao.—Se ha captado un radiograma del consejero de la Compañía Telefónica de Madrid que comunica a otro de la misma que viaja a bordo del «Rex», con rumbo a Nueva York, en el que dice que había recibido orden de habilitar el sótano más hondo de los tres que existen en el edificio de la Telefónica de Madrid, o sea el tercero para instalarse el presidente Negrín y sus compañeros de gabinete y que a partir del lunes les esperaban en Madrid procedentes de Valencia. Desde Valencia, agrega el comunicante, habían conferenciado Negrín y Miaja conviniendo la elección de este sitio para alojarse y celebrar sus reuniones.

¿Se instalarán en Murcia los ministros de Instrucción y Justicia rojos?

Murcia.—Anteayer pasaron la mañana en esta ciudad el ministro de Justicia y el de Instrucción Pública que han venido para hacer las oportunas diligencias para instalar varios ministerios en Levante.

Dijo el ministro de Justicia que en Cartagena visitó a la heroica escuadra que continúa anclada en aquel puerto desempeñando las funciones encomendadas por el gobierno.

El gobierno rojo dice que hará un supremo esfuerzo para resistir.—Miaja y Rojo tenientes generales

Burgos.—Comunican de Madrid que al terminar el Consejo de ministros celebrado anteayer por la noche por el gobierno rojo presidido por Negrín el ministro Uribe hizo declaraciones diciendo que principalmente había de destacar la moral de la población y diciendo que todas las organizaciones políticas y militares

#### ACOTACIONES

CONTUMACIA EN EL AGRAVIO.—No le ha bastado al Frente Popular francés su campaña de meses y meses de ayuda descarada a los rojos españoles—llenándose la boca de practicar la no intervención—, por virtud de la cual la guerra se ha prolongado innecesariamente, sin otro fruto que miles de vidas perdidas y la impunidad para tantos crímenes contra todo lo que representa la Civilización, sino que ahora pretende colmar la medida con argumentos y actitudes, cuyo resultado no puede ser otro que ahondar al abismo que entre Francia y España abría la obra de los Blum, los Thorez y los Cachin.

Cuando las tropas nacionales, victoriosas, no se olvide, desde el principio de la contienda, empujaron a las brigadas rojas hacia la frontera plenaica, Francia abrió su frontera a la invasión de los miles y miles de milicianos que, en derrota definitiva, hulan no del enemigo vencedor, sino de la Justicia que sabían les había de ser aplicada, y no por haber hecho la guerra, sino por la comisión de tantos hechos criminales, como se descubren en todas las ciudades y pueblos que va liberando la España vencedora del Capitán de España.

Con los milicianos huidos volvía a entrar en Francia todo el material que por la misma frontera había venido a España, con la complacencia del Frente Popular g. l. o, para contribuir a «aplastar el fascismo». Todo este material, si se hubiera repetido el caso de la campaña del Norte—de donde sólo pudieron escapar, y no todos, los dirigentes—hubiera caído en manos de los ejércitos nacionales. Botín justo de guerra, la más elemental lógica y dignidad señala que el destino definitivo de este material es la España Nacional, que sin la apertura de la frontera en los días del éxodo de la milicianada, ya lo tendría en su poder.

Y ahora pretenden los franceses que esto sirva para pago de los gastos de los milicianos que han, auténticamente, invadido su territorio. Donosa teoría! Ni les pertenece de derecho, ni siquiera pueden aspirar a él como compensación.

¿Por qué no cerraron la frontera? De este modo los milicianos habrían sido hecho prisioneros. Y con ello hasta se habrían evitado los conflictos que diariamente les pluegan los refugiados rojos, en sus atentados contra la propiedad. ¿Es que ignoraban, acaso, la calidad de esos que se llamaban los «defensores de la libertad y la democracia»?

¿Hasta qué punto se ha perdido el sentido de la realidad? Porque lo que ahora pretende Francia es haber jugado a favor de unos y que sean los otros, los que ganaron netamente a los vencidos, a pesar de la ayuda de los franceses, quienes paguen las consecuencias.

Difícilmente se encontrará en la historia una pretensión tan descabellada y, a la vez, tan representativa de lo que es el Frente Popular.—R.

seguirían trabajando con el gobierno para realizar un supremo esfuerzo en la resistencia.

Los generales Miaja y Rojo han sido nombrados tenientes generales.

#### La guerra española desde el extranjero

En defensa del Tesoro artístico de la España nacional

Ginebra.—Anoche llegaron a esta capital el jefe de los Servicios nacionales de Bellas Artes don Eugenio d'Ors y el conocido pintor don José Sert.

Las citadas personalidades españolas han llegado a Ginebra con objeto de sacar el inventario de los cuadros y obras de arte que se encuentran actualmente en el palacio de la Sociedad de Naciones y que pertenecen al Tesoro artístico de la España nacional.

CRONICA

PROSIGUEN LOS TRIUNFOS DIPLOMATICOS

Cuatro días en Menorca

Las huellas trágicas del dominio rojo.—El fusilamiento de 103 oficiales en la Mola.—El terror a través de la isla, la profanación de los templos, el aislamiento de los derechistas.—La acogida a las fuerzas liberadoras

He pasado cuatro días en Menorca recorriendo los lugares por donde la horda dejó sus huellas más trágicas. De un extremo a otro de la isla, desde Ciudadela a Mahón, los rojos se han ensañado en todos cuantos no se identificaron plenamente con sus traidoras ambiciones. Desde el comienzo del Movimiento en la isla apenas hay familia ni rincón que no conserve las huellas del zarzapo de la fiera y las señales de la tragedia. Por muy habituado que esté el ánimo a los descubrimientos más feroces y violentos será menester dedicar capítulos aparte a lo sucedido en la isla de Menorca, donde los rojos se habían obsesionado en la idea de batir todos los records del salvajismo libertario. Fué espantoso el comienzo bien conocido aunque solo hayan podido conocerse los detalles más inconcebibles del salvajismo, cuando los marxistas se adueñaron de la situación, cuando fueron encerrados los oficiales que no secundaron el atentado contra la Patria que fueron la mayoría, solo pensar en los procedimientos para darles muerte, hasta con la idea fija de hacerles sufrir el martirio de su impotencia y del sacrificio estéril.

los trabajos más ásperos, la rebusca en el campo de hierbas y restos de frutas y las labores más duras fueron las de estas familias y cuyos hijos fueron expulsados de los colegios e institutos cuyos directores firmaron sin que les cayera la mano la orden de expulsión de tanto alumno actual-mente desafecto. Esto para que se entienda bien lo que es la democracia. Con la caída de Barcelona los rojos sintieron miedo y comprendieron que no podían contener ni siquiera por el terror el espíritu en la gente menorquina. La sublevación de Ciudadela y la rendición de la guarnición de Mahón y de la Base Naval, determinó una inmediata ocupación. Fué el motivo de exaltación patriótica más extraordinaria en Menorca. Las tropas liberadoras españolas han hallado en Menorca una acogida indescriptible. La justicia precisamente por las dificultades para la evacuación de los que solo pudieron huir dos centenares han podido dedicarse a su augusta tarea que no es de tanto castigo como de demostrar a los que tanto sufrieron las normas de la nueva Patria, y esta tarea de los perfiles de los criminales que fueron rojos será menester recoger más detenidamente los pormenores y subrayar los matices históricos de la ocupación de Menorca. Pero todo ello será mejor dejarlo para otro día.

SPECTATOR

RIALTO Y MODERNO

Jueves próximo Dos extraordinarios estrenos 20 th. Centuri-Foxl WILL ROGERS en

El viejo Kentucky

el magnifico romance musical Brinde mos por el amor En español En dicho film hará su presentación el gran astro de la ópera y la radio

NINO MARTINI con Anita Louise, Genevieve Tobin y la famosa danzarina María Gambarelli

Hoy a las 3:30 en RIALTO

LA PRINCESA O'HARA con JEAN PARKER

OJOS NEGROS con SIMONE SIMON

En el MODERNO a las 3:30 EN LA GLORIA con CHESTER MORRIS

Desfile de Pelirrojas por JOHN BOLES

Pérdida En la mañana de ayer, en el trayecto comprendido entre las calles de San Miguel, P. Palou y Coll y Vallori, hasta la Avenida, se perdió una cartera conteniendo dinero, varias fotografías y documentos. Se gratificará su devolución a esta Administración, Danús, 2.

Vendo Camión CHEVROLET 3 toneladas carrocería de carga. COLOMER, Pl. S. Cat. Thomás, 52. Tel. 2020. Por las Mañanas de 9 a 1.

Muchacho Teniendo algo dibujo. Se necesita. Ronda Fontane, 6.

Las Naciones se acercan a la España de Franco

Relegrama del Perú al Conde de Jordana reconociendo al Gobierno Nacional.

Burgos.—El ministro de Relaciones Exteriores del Perú, ha comunicado oficialmente al ministro de Asuntos Exteriores de la España Nacional Conde de Jordana, el deseo de su Gobierno de reanudar las relaciones diplomáticas con la España Nacional, dirigiéndole el siguiente telegrama: «Te go el honor de poner en conocimiento de V. E. que el Gobierno del Perú, desea reanudar sus relaciones diplomáticas con España, acreditando un representante cerca del Gobierno Nacionalista que preside el Excmo. Sr. General Francisco Franco.

Al comunicarse así a V. E. formuló mis más sinceros votos por un pronto restablecimiento de la paz en todos los ámbitos del territorio nacional, bajo el mandato de este Gobierno, al que el Perú se considera tan hondamente ligado. Aprovecho la oportunidad para ofrecer a V. E. el testimonio de mis más alta y delicada consideración.—Firmado.—Carlos Concha. Ministro de relaciones Exteriores del Perú.»

Egipto ha comunicado su deseo de reanudar las relaciones diplomáticas El ministro de Relaciones Exteriores de Egipto ha comunicado al ministro de Asuntos Exteriores de España General Conde de Jordana el deseo del gobierno de reanudar las relaciones diplomáticas con la España Nacional.

res de Egipto ha comunicado al ministro de Asuntos Exteriores de España General Conde de Jordana el deseo del gobierno de reanudar las relaciones diplomáticas con la España Nacional.

Estonia ha nombrado su representante en Burgos

Burgos.—El director de la escuela militar de Estonia Sr. Normac ha sido nombrado por este país representante diplomático cerca del Generalísimo Franco.

En Lituania ha sido bien acogida la decisión de reconocer a la España Nacional

Kowno.—La decisión de Lituania así como la de Estonia de reconocer al Gobierno del General Franco como único legítimo de España ha sido bien acogida por todos los círculos políticos.

Las naciones que integran la Entente Balcánica reconocerán de jure al Gobierno Nacional

Bucarest.—En la conferencia de la Entente balcánica se dedicará una sesión completa a los asuntos de España.

Todos los delegados de la conferencia firmarán una declaración mediante la cual se reconocerá de jure al Gobierno de la España Nacional.

HUÉSPEDES INDESEABLES

Los refugiados rojos en Francia

El Alcalde de Argelès-sur-Mer eleva una protesta al gobierno contra los refugiados

Paris.—El Alcalde de Argeles-sur Mer ha elevado una protesta al Gobierno, en contra de los refugiados procedentes de Cataluña, que acampan en las cercanías de esta población, porque han arrasado la mayoría de los viñedos de la comarca para hacer fuego con las cepas.

Han sido detenidos 200 refugiados que hasta ahora habían burlado a la policía

Paris.—Continúan los disturbios en el sur de Francia ocasionados por los fugitivos de la zona roja. En Burdeos, fueron ayer detenidos docientos milicianos que hasta ahora habían logrado burlar a la policía francesa.

LA VIDA EN CATALUÑA

Barcelona española

Restablecimiento de comunicaciones ferroviarias

Habiéndose terminado la reconstrucción de todos los puentes que fueron volados por los marxistas en su desenfrenada huida, se restablece en las comunicaciones ferroviarias por los caminos de hierro que conducen de Barcelona a Zaragoza por Lérida.

A partir del día de hoy quedarán restablecidas estas comunicaciones con el siguiente horario provisional:

Salida de Barcelona a las 11:30 horas, llegada a Lérida a las 22:05 horas. Salida de Lérida a las 22:30 horas. Llegada a Zaragoza a las 9 horas.

Salida de Zaragoza a las 18:30 horas. Llegada a Lérida a las 6:18 horas. Salida de Lérida a las 6:50 horas. Llegada a Barcelona a las 17:25 horas.

En breve serán abiertas al público nuevas comunicaciones de automotores pondrán en comunicación a Barcelona con otros lugares de la península, y que actualmente solo llegan hasta Tarrasa y San Vicente.

Se detiene al que el año 1925 atentó contra el General Primo de Rivera

Barcelona.—Ha sido detenido Domingo March, autor del atentado contra el General Primo de Rivera el año 1925, cuando se dirigía desde Barcelona a Madrid, el que actualmente era miembro del consejo de colectivización.

Elementos de S. I. M., detenidos

Barcelona.—Se han practicado numerosas detenciones de individuos que pertenecían al patronato del S. I. M. de Badalona, entre los que figura el juez municipal que ayudó a cometer los asesinatos negándose a inscribir en el registro civil los nombres de las víctimas con la explicación que vendrían otros después por que había que matar a todos los fascistas.

También han sido detenidos un médico y su ayudante que asistían en sus carreras a los criminales.

La policía ha detenido a Juan Cugat que cometió numerosos asesinatos y al que le han sido encontradas 200.000 pesetas en billetes y en plata producto de los robos a sus víctimas.

Declaraciones de don Romualdo de Toledo sobre la enseñanza en Cataluña

Burgos.—El jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza don Romualdo de Toledo ha hecho algunas manifestaciones a la prensa acerca del problema de la Primera Enseñanza. En primer término se ha referido a la normalización del programa escolar en Cataluña y las caracteris-

ticas especiales que concurren en aquella región.

Toda la enseñanza—dice—estaba en manos de la Generalidad cuyas características eran bien conocidas en España. Se tratará ahora en primer lugar de neutralizar la obra destructiva realizada por el marxismo. En la actualidad —añadió—están clausuradas casi todas las escuelas de Cataluña, pero ya se encuentran allí los inspectores de Primera Enseñanza para ponerlas en marcha, para todo cuanto se refiere a la higiene de los niños se ha nombrado el personal competente necesario y en el orden técnico se estudiará la depuración del Magisterio con toda serenidad mediante una comisión nombrada al efecto.

También se ocupará la Jefatura de los libros que se han de utilizar en la enseñanza primaria y finalmente habló de la formación de los maestros, materia que se ocupará activamente el ministerio y los inspectores de Primera Enseñanza.

PRIMERO FUÉ EN LA NOVELA y AHORA DICK TURPIN TRIUNFA EN LA PANTALLA Señores, esto es una Joya

Colegio Pericial Mercantil de Baleares

Se convoca a los Socios de este Colegio a Junta General que tendrá lugar en el local social, Calle Pelaires, 105, el próximo día 24 a las 18 horas, al objeto de renovación de Junta y tratar el reparto entre los Colegiados de las inspecciones que han sido encomendadas por las Autoridades.

Palma 21 Febrero 1939. III T.—El Presidente, Jaime Pujol.

El número de nuestro teléfono es el 1745

ROGAD POR EL ALMA DE D.ª Francisca Mas Gubau VIUDA DE ROVIRA que falleció en Barcelona el 24 Diciembre 1938, a la edad de 93 años R. I. P. Sus desconsoladas hijas, Enriqueta, Juanita, Conchita y Antonia; hijos políticos Pedro Mateu, Ginés Filella y Teodoro Dallmeir, al comunicar a sus amistades tan irreparable pérdida, les suplican una oración para su eterno descanso y que asistan a las misas que se celebrarán mañana de 9 a 10, en la Capilla del Santo Cristo de la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia. No se invita particularmente.

Don Teodoro Dallmeir Kaufmann Oficial del Ejército alemán y ex Cónsul General del Congo Ha fallecido en Bremen a los 59 años de edad E. P. D. Su viuda doña Antonia Rovira Mas, ruega a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a las Misas que se celebrarán mañana de 9 a 10 en la Capilla del Santo Cristo de la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia. No se invita particularmente

DECRETO DE HACIENDA El reembolso por amortización de títulos Burgos.—El Boletín Oficial del Estado correspondiente al día de ayer, publica el siguiente decreto del Ministerio de Hacienda: Las previsiones del Decreto número 119 de 19 de Septiembre encaminadas a evitar toda transmisión de títulos adquiridos ilegalmente, así como el cobro de intereses o dividendos o negociación de su capital, requieren ser completadas para que tampoco puedan lucrarse con el reembolso de capitales quienes no acrediten la legitimidad de la posesión de éstos. En su virtud y a propuesta del Ministerio de Hacienda y previa deliberación con el Consejo de Ministros, dispongo: Artículo 1.º Para proceder al reembolso de capitales por amortización de títulos de reciente fecha se deberá exigir a la persona o entidad tenedora justificación de la posesión del título antes del 18 de Julio de 1936 su legítima adquisición en fecha posterior. Artículo 2.º La petición de cobro o reembolso deberá acompañarse de una declaración jurada suscrita por el acreedor en la que se relacione la naturaleza, clase, serie y número de los títulos y la fecha y forma de las adquisiciones de los mismos o circunstancias en virtud de las cuales no puede precisar estos datos. Las declaraciones juradas se conservarán por la entidad deudora a los efectos de las oportunas comprobaciones. Artículo 3.º Quedan derogadas cuantas normas se opongan al cumplimiento de lo establecido en los anteriores preceptos. Así lo dispongo por el presente Decreto dado en Burgos a 17 de Febrero de 1939 III A. T.—Francisco Franco.—El Ministro de Hacienda, Andrés Amado.

RADIO ROMA, ANOCHE A LAS DIEZ El reconocimiento de la España Nacional Una ley yankee para prohibir la venta de aeroplanos—La solución de la crisis belga—Noticias de Italia: ha muerto la madre de Starace; una conferencia de Farinacci

Bucarest.—El gobierno yugoslavo habrá reconocido de jure en 15 del actual al gobierno del Generalísimo Franco, pero no ha publicado la noticia porque tal reconocimiento será hecho igualmente por los otros países que componen la entente balcánica, Grecia, Turquía y Rumanía, a fines del presente mes.

Según se manifiesta en los ambientes políticos romanos tal reconocimiento conjunto será proclamado en la sesión de clausura de la reunión de la Entente Balcánica.

Oslo.—Los gobiernos de Dinamarca, Suecia, Noruega y Finlandia por medio de sus Delegados, reunidos para tratar algunos problemas internacionales dedicaron una sesión al reconocimiento conjunto de la España nacional.

Washington.—El senador Nay ha presentado a la Alta Cámara un proyecto de ley prohibiendo la venta de aeroplanos y municiones a los países europeos y extranjeros en general. El proyecto faculta a las fuerzas del ejército y marina para prohibir la exportación de todo material de aviación que pueda ser útil a la defensa nacional de los Estados Unidos. Este motiva la ley por una reciente venta de aeroplanos a Francia, que privó a Norteamérica de unos elementos de defensa inapreciables.

Bruselas.—Pierlot formará su gabinete con diez ministros: cinco parlamentarios, dos católicos y tres socialistas. Los otros serán personalidades de la prensa, industrias y demás técnicos de tendencia política católico-socialista. Pierlot asumirá únicamente la presidencia. El miércoles se presentará a la Cámara el nuevo gobierno. Quedando constituido el martes por la mañana.

FRONTON BALEAR Hoy Martes 21 de Febrero de 1939, III T. Tarde a las 5 Echevarría - Ricardo contra Carmelo - Arrate Orió - Isasi contra Zulaica - Solozábal y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas

INFORMACION LOCAL

INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD

FUTBOL

Comandancia General de Baleares

Orden General del día 20 de Febrero de 1938. - 3.º T. en Palma de Mallorca.

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

Felicitaciones. Con motivo de la incorporación de la Isla de Menorca a la España Nacional, S. E. el Generalísimo envía afectuoso saludo a las autoridades, población civil y guarnición estas islas.

TERCERA SECCION DE ESTADO MAYOR

Instrucción. Próximas a publicarse por la Dirección de Movilización, Instrucción y Recuperación «Normas para el acompañamiento» (ametralladora Hotchkiss, morteros del 81, 50 y 45 mm.) con un apéndice sobre el telégrafo Zeiss reglamentario, se hace presente a los Jefes de Cuerpos, Centros y Dependencias de esta Comandancia General a los efectos de aplicación de ejemplares necesarios.

EDICTO

Don Agustín Clar y Pujol, Comandante de Infantería, nombrado por el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares Juez instructor del expediente para ingreso en el Orden de Beneficencia del soldado del Regimiento Infantería Palma número 1 Pedro Cladera Ramis, por atribuísele el hecho de haberse arrojado desde el mar en Porto Colom (Manitx) el día 17 de agosto último, salvando a una niña de cinco años de edad que se encontraba en inminente peligro de perecer ahogada.

DEL CARNET

En Barcelona dejó de existir el 24 de Diciembre de 1938 la señora doña Francisca Más Guban. La finada se fué de este mundo a edad bastante avanzada y rodeada del aprecio de quienes la trataron. Reciba su familia toda, la expresión de nuestra sentida condolencia especialmente sus hijas Enriqueta Guanilla, Conchita y Antonia así como sus hijos políticos don Pedro Mateu, don Jines Fulella y don Teodoro Ballmeir.

En la Catedral Basílica celebraron su proyectado enlace el Administrador de Correos de Inca don José Giménez Riera y la señorita María Escalás Clar.

Fueron padrinos don Juan Escalás, Médico titular de Santany, padre de la novia y doña María Riera, madre del novio. Actuaron de testigos, por parte de la novia, sus primos don Bernardo Escalás y don Antonio Salvá y por parte del novio don Miguel Clar y don José Thomás.

Nuestro parabién a la novel pareja. El Interventor de Hacienda jubilado nuestro amigo don Manuel Montis Allendesalazar guarda cama enfermo de algún cuidado. Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Ha sido nombrado Depositario de los fondos municipales de Sóller don Jerónimo Estades Castañer.

Ayer mañana salieron para la península don César Porcel Pérez, oficial de Estadística; don Antonio Vallés Fusell, abogado; doña Francisca Cardell Balaguer de Mut, don Cándido Jesús Hevia, Registrador de la Propiedad; don José Villalonga y don Juan Fuster Albert.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Delegación de Asistencia Frentes y Hospitales

La Excmo. señora del glorioso general Solchaga jefe de las fuerzas navarras, que ocupa el cargo de Delegada Provincial de Frentes y Hospitales de Guipúzcoa, estuvo la mañana del último sábado en la Delegación de esta ciudad mostrándose muy complacida del funcionamiento de la misma.

El secretario de esta Delegación, el capellán y varias afiliadas se encuentran en Mahón para organizar lo concerniente a dicha organización en la Isla de Menorca.

Pelota Vasca Frontón Balear

Resultados del domingo: Primera quiniela: Carmelo, ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (2-3) se pagaron a 33-00 ptas. Segunda quiniela: Iriondo, ganador; Zulaica, colocado. Los boletos (5-4) se pagaron a 24 ptas. Primer partido: Román-Carmelo (blancos) 20. Atano-Echave (azules) 25. Segundo partido: Zulaica-Iriondo (blancos) 26. Echevarría-Trecet-Solozabal (azules) 30.

Muy igualado se desarrolló el primer partido hasta que a los veinte tantos se impuso el fondo de los azules como también la actuación de Atano, quien mejora en cada partido que actúa. Echave muy regular fué un buen compañero de Atano. Con lo mucho que jugó la pareja, era preciso que el trio jugara mucho, que su colocación fuera impecable y que cada uno de sus componentes superara al compañero; y como este fenómeno se operó el trio salió vencedor tras dura y enconada lucha, en el transcurso de la cual se vio juego de clase, tesón y dureza en la contienda, tantos agotadores y jugadas vistosas que obligaban al público a prodigar insistentes ovaciones a los pelotaris.

Los cinco participantes rivalizaron en acierto y codicia y si fuera obligado señalar el que más se distinguió, sería preciso nombrar a Solozabal cuya actuación en la reza fue formidable, máxime teniendo en cuenta que la pareja cargó su juego donde creyó ver el punto vulnerable del trio, equivocación que debieron enmendar al ver como José Luis actuaba en la reza.

Trecet en el eje y Echevarría en los cuadros bajos tuvieron una tarde completa, seguros en la defensa y eficaz en el ataque. Con lo superiormente que actuó el trio y el escaso score por que se resolvió la pelea dice ello como jugó la pareja para la que todo elogio resultaría pálido.

C. N. S.

Sindicato de Empresarios Panaderos de Palma

Todos los camaradas que satisfagan anualmente más de 250 pesetas de Contribución Industrial, pasarán a la mayor brevedad por la Secretaría de este Sindicato, llevando el primer recibo de la misma.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El Presidente, Pablo Barceló.

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1222

Es indispensable y urgente vacunarse contra la viruela

Repetidamente se ha dado a conocer al público la necesidad ineludible de la vacunación y revacunación antivariolísticas En los presentes momentos es indispensable continuar y acrecer la campaña de inmunización que viene sosteniéndose en esta provincia y a la que tan unánimemente responde el público, según demuestra la enorme concurrencia a los Centros Sanitarios y la importantísima colaboración de los señores Facultativos y Auxiliares sanitarios.

Se hace absolutamente necesario y urgente, en las actuales circunstancias, la vacunación y revacunación contra la viruela, debiendo tener bien presente que esta enfermedad puede penetrar en todos los ámbitos sociales y atacar a toda clase de personas, jóvenes o viejas, ricas o pobres, limpias o sucias, cultas o ignorantes, aunque sigan las normas generales de higiene, y que «la única medida que defiende y evita la viruela es la vacunación y revacunación».

Comisaría de Vigilancia Maltrato de palabra

Gabriel Pericás Jaume ha denunciado a Damián Pizá, por maltrato de palabra.

Sustracción

Catalina Oliver Castelló ha denunciado que de su domicilio le sustrajeron varios objetos, ignorando quien pueda ser el autor.

Hurto de una cartera

A Juan Martorell Borrás le hurtaron una cartera que contenía 329 pesetas del interior de una americana que tenía en un colgador, en la obra donde trabaja de albañil.

Accidente de la circulación

En el kilómetro 12 de la carretera de Manacor chocaron el camión de viajeros PM 5801 y el automóvil B. 30838, propiedad de don Antonio Martorell Alba.

Detención de un maleante

Ha sido detenido e ingresado en el depósito municipal de Capuchinos un individuo llamado José Pieras Arbós, autor de la sustracción de varios objetos, en el domicilio de don Francisco Martí Forteza, de cuyo hecho dimos cuenta oportunamente.

Hurto de un despertador

Antonia Jordá Coll ha denunciado que de su domicilio desapareció un reloj despertador y un tapete de mesa. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

Oficina local de colocación obrera

Se necesitan Oficiales Barberos. Maestro Carpintero. Carpinteros Oficiales. Carpinteros Ebanistas. Braceros de primera. Aprendices. Montadores y montadoras de calzado especializados.

Junta Provincial de Fomento Pecuario de Baleares

De interés para los ganaderos. A fin de contribuir a normalizar económicamente la repoblación ganadera en aquellas provincias que se van incorporando progresivamente al Nuevo Estado, se promulgó por el Ministerio de Agricultura, una disposición encaminada a facilitar el desarrollo de las actividades necesarias a tal fin.

Aquellos ganaderos de Baleares a quienes pueda afectar la disposición aludida, por interesarles enajenar ganado de cría, reproducción o trabajo por exceder de su capacidad de explotación, pueden dirigirse a la Secretaría de esta Junta (Feliu, 15) donde les serán facilitados la información y asesoramiento precisos. El Presidente, Juan Erasmo.

Curados en la Casa de Socorro Caidas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la Casa de Socorro: Rafael Mas Jaume, de 33 años, que se produjo una herida contusa en la región occipital. Antonio Sabater Mestre, de 11 años, habitante en la calle de Luis Martí, 147, a quien se apreció fractura del radio derecho, en su extremidad inferior.

Accidente del trabajo

Rafael Grimalt Puigrós, de 16 años domiciliado en la calle de Luis Martí, 30, trabajando se produjo una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha, de la que fué auxiliado en la Casa de Socorro.

Agresión

Igualmente fué asistido en el ya repetido establecimiento benéfico Miguel Vanrell Fluxá, de 39 años, que habita en la calle del Pez, 6. Presentaba una lesión de pronóstico leve, que sufrió al ser agredido.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca a la Junta General de Accionistas, para celebrar sesión ordinaria el día 28 del actual a las 15:30 en primera convocatoria y a las 16 en segunda, celebrándose el acto en las Oficinas de esta Compañía. (Estación de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta los señores tenedores de diez acciones, por lo menos, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, en la que se expresará el número de acciones depositadas y servirá de resguardo al accionista hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Palma 18 de Febrero de 1939.—III A. T.—El Presidente, Gabriel Rullán Ballester.—El Secretario, Jacinto Feliu Blanes.

PROTECTORA

HOY de 3'30 a 11'30 TREPANDO POR LOS ALPES DOCUMENTAL

GARY GRANT NANCY CARROLL en Sábado de Juerga

CARLOS GARDEL ROSITA MORENO en Tango Bar

EN ESPAÑOL MAÑANA TOM KEENE en Paso del Ocaso

¡Qué ropa más blanca llevas! ¡Claro! en casa lavan con LEJIA ELECTRA



COMAS SOCIAS MAESTRO DE LA PUEBLA

Compraría 15 ó 16 tubos de fundición, para bomba de molino, de 90 a 100 milímetros de anterior.—Para informes a don Bernardo Bonet Portell, herrero. (Las Salinas).

Carpetas Archivo

Para muebles acero, sistema vertical. Recibida pequeña remesa. CASA MALONDRA 78 Jaime II. Tel. 1732.

Campeonato primera categoría

Soledad y Baleares empatan a tres (3-0)

Cada jornada de campeonato dá más interés a la competición. Después de un Athletic-Baleares, en que la decisión está todavía por fallar, se presenta un Soledad-Baleares, que fuertemente tenía que apasionar a los «istas» en grado extremo y tener cierta emotividad para el aficionado en general. Ello quedó bien patente, pues en el campo de Ca'n Perelló se registró una entrada magnífica.

Este campeonato ha reverdecido la afición, pues la rivalidad no se halla localizado en dos equipos, como era costumbre inveterada, sino que todos, a excepción del J. Antoniana, empiezan la segunda vuelta con posibilidades de adjudicarse el título.

El partido del domingo tuvo una primera parte bastante aceptable, pero la segunda dejó bastante que desear El Soledad en sus primeros cuarenta y cinco minutos dominó al Baleares, quizás contribuyó a ello el apuntarse el primer gol de la tarde. Su delantera jugó mucho, especialmente el ala izquierda. Justo hizo todo el partido marcadísimo.

La segunda parte fué de lo peor que hemos visto, especialmente desde que el marcador señaló el empate a tres. Abundó mucho, demasia do, todo lo malo y hasta el árbitro estuvo a la misma altura. El señor Fuster dejó de señalar muchas faltas de calibre, en cambio «plitó» algunas completamente inofensivas y permitió que algunos jugadores se agredieran. En resumen un partido regular nada más en el que abundaron casi más las faltas que las buenas jugadas.

Los equipos se presentaron integrados por los siguientes jugadores: Baleares: Abad; Ayats, Prats; Rotger, Galea, Gomila; Mora, Pueyo, Albella, Maimó, Valls.

AYUNTAMIENTO

Presentación. Para un asunto de interés se ruega a los familiares del soldado Antonio Amer Gomila, pasen a la mayor brevedad por el Negociado de Gobierno y Policía.

GACETILLAS

AVISO.—No habiendo llegado los billetes del sorteo 21 del actual y habiendo despachado varias papeletas de una decena abonada núm. 34.581 al 90 se devuelven el dinero de dichas papeletas. Vicente Pol, Samaritana, núm. 26 1.º, Palma.

TEATRALES

Principal. Ante numerosa concurrencia fué estrenada ayer en este coliseo la producción «Tovaritch».

La trama ofrece múltiples escenas regocijantes, que el público celebró con grandes risas; un argumento verdaderamente delicioso, interpretado a la maravilla por los notables artistas Irene de Lihay y André Le-four.

Aquí Estamos

El número de esta Revista Nacional sindicalista, segunda de las publicadas antes del Glorioso Movimiento, correspondiente al mes actual, publica interesantes notas gráficas de actualidad, entre ellas, fotografías de Barcelona durante el terror rojo, otras de Menorca y de la Cataluña liberada, que como los retratos de la Consejera Nacional, Mercedes Sanz Bachiller, del Gobernador Civil, señor Vázquez Ramos, de los Caballeros laureados señores Munar y Sánchez Barcaiztegui, de los señores Zayas, Alfin, Torres y del Director señor Ferrer Gibert.

Inserta además excopilo texto, en el que figuran las firmas de Alfonso de Zayas, José María Alfin, Mateo Torres Gobernador Civil de Pontevedra, del Académico de la Lengua Lorenzo Riber, Manuel Torres, Pedro Crespi, Arres, Fray Juan, B. Gomis, Gaspar Sabater y José Vila. La portada es debido al lápiz de Ignacio Furió.

RELIGIOSAS

Santos del día. Santos Félix, obispo y Daniel mártir.

Cuarenta Horas. Concluyen en la Santa Iglesia Catedral Basílica. A las 10, Prima, Tercia y Misa mayor y exposición del Santísimo.

A las 5 y media de la tarde actos de coro y procesión de reserva de S. D. M.

Actos religiosos. En las parroquiales e iglesias último día del Triduo de Reparación y Rogativas.

En San Francisco, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua.

A las siete y media, durante una Misa. Por la noche, después de la Corona con sermón por el P. Jaime Rosselló, T. O. R.

Soledad

Oliver; Burdils, Ramis; Caubet, Prats, Oliver; Paris, Vidal, Justo, Oliver, Oliver.

Inicio el dominio el Soledad, presionando fuertemente la meta baleárica. Hay un saque de esquina contra el Baleares que se despeja después de unos momentos peligrosos en los que interviene Abad.

Avanza el ala izquierdista del Soledad y ante puerta se centra, intenta coger el balón Abad, pero Paris lo envía a la red.

El Baleares consigue el empate. El Soledad, se embotelló no consiguiendo despejar francamente. Maimó aprovechó el momento de estar tapado el guardameta, valiéndolo el primer gol del Baleares.

Dos avances del Soledad son anulados por offside. Otro avance muy bien llevado por Paris termina con un chut que va rozando el poste.

Se repite la jugada y Paris pasa rápido y Oliver empalma un tiro raso magnífico que bate a Abad. Queda establecido otra vez el empate, Albella pasa a Maimó y éste marca el segundo gol.

Queda nuevamente deshecho el empate. Un avance «soledista», se pasa el balón a Paris y éste sin enemigo marca el tercer gol.

Termina la primera parte en el resultado 3 a 2 favorable al Soledad.

Se reanuda el juego y no habían transcurrido dos momentos se chuta a la puerta «soledista», el balón se escapa de las manos de Oliver, lo cual es aprovechado por Maimó para establecer otra vez el empate a tres goles.

El dominio difilmente puede señalarse a favor de cual de los dos equipos corresponde, terminando el partido con un empate a tres goles.

Visita

A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Vaticano

El Cardenal Peregrina llega a Roma en avión. Roma.—El primer Cardenal que ha llegado a Roma por vía aérea es el patriarca de Lisboa, Cardenal Peregrina que llegó a las 5:20 de esta tarde en avión. Fué recibido por la delegación de Portugal cerca de la Santa Sede y personalidades eclesiásticas.

El Cardenal Peregrina cuenta actualmente 51 años de edad. Es el Príncipe de la Iglesia más joven. Fué consagrado Cardenal hace diez años.

Se venden

Todos los muebles, por ausentarse. (Aparato radio, camas, comedor etc.) Razón: Calle Torrella 1, 1.º. De 9 a 1 y de 3 a 5.

AUTOS DE OCASION VENDO

STUDEBAKER, 7 plazas, sedan inmejorable. NASH 5 plazas, 2 puertas, gomas nuevas sedan. RENAULT 5 plazas, 12 HP. gomas nuevasedan. CITROEN, Cabriotet, 2 plazas. FORD 8 cilindros, 7 plazas sedan, FORD 8 HP. sedan 4 puertas, EORD, 5 H. P., 5 plazas sedan. DONNET, 14 H. P., 5 plazas sedan. CITROEN, 17 H. P., 5 plazas sedan. CITROEN, 10 H. P., motor flotante, nuevo, sedan. COLOMER, Pl. S.º Cat. Thomás, 52, Tel. 2027, mañanas de 9 a 1.

CORREAS para Ventiladores de Automóviles

CASA CODINA La Casa de las Gomas (Junto al Borne - PALMA)

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS. Calle de la Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

Papel blanco especial para máquina de escribir. Recibida una pequeña remesa. CASA MALONDRA - 78, Jaime II.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET

CENTRAL MOJA 25-29 TELEFONO: 2017

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1222

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## Nadie debe inmiscuirse en los asuntos de España

Los que a través de dos años y medio entregaron a los rojos las armas de que estos se sirvieron para arrancar la vida a millares de españoles, cuando ya no pueden seguir pasando sus armas a través de las fronteras tratan de darnos buenos consejos.

Entre estos consejos hay algunos que no pasan de la categoría de necios, como los que hablan de nuestra independencia nacional. Porque la independencia de España es un dogma para todos los españoles, y nosotros no podemos siquiera ver con buenos ojos los consejos de los amigos de última hora que dicen preocuparse de nuestra independencia. La independencia de España es un problema que nos afecta a los españoles, algo de cuya conservación y guarda estamos muy celosos todos los hijos de España. Por ello cuando los extraños, sobre todo los amigos de última hora, nos hablan de independencia más que halagarnos lo que consiguen es ofendernos con sus palabras.

Otra clase de intromisión en los asuntos de España, aún más intolerable, es la de la polvareda que tratan de levantar ciertos sectores de la prensa extranjera, comentando nuestra Ley de Responsabilidades políticas. Ahora las democracias parece que tienen un extraordinario interés en que los criminales rojos puedan frotarse las manos con toda tranquilidad una vez se haya terminado la guerra. Los periódicos de izquierda de Inglaterra y de Francia que siguen arremetiendo aún contra España emplean en sus informaciones la palabra «represión» y otra más dura aún, como la de «evenganza». Hasta llegan a insinuar estos periódicos la posibilidad de intervenir cerca del Gobierno español para

que esta represión sea justa. Esta conducta tiene que ser ofensiva para los españoles, porque supone una intervención en una materia que concierne de manera exclusiva a la soberanía de nuestro Gobierno.

El Generalísimo Franco en más de una ocasión ha hablado de hacer justicia. Nunca brotó en sus labios la palabra dura «represión», ni menos aún la ofensiva e injuriosa de «evenganza». Se hará justicia y nada más. Cuantos sin culpa alguna por su parte tomaron las armas contra España serán perdonados por la generosidad del Caudillo; pero los que hayan cometido crímenes viles o manchado sus manos en sangre inocente, estos tendrán que ser tratados por la justicia, y serán considerados como enemigos del orden social de la nueva España todo el que intente hacer alguna campaña en contra de esta justicia, seca e imparcial, pero inflexible, del Estado Nacional.

Los aliados de los rojos, que no pudiendo ya hacer propaganda del marxismo, una vez que su derrota se ha consumado, apelan a la bajeza de poner en duda nuestra justicia. La España nacional, la soberana y dueña de sus destinos, no puede ver con buenos ojos que nadie trate de entrometerse en asuntos que atañen exclusivamente a su propia soberanía. Nadie tiene por qué aconsejar generosidad al Caudillo porque él la ha probado suficientemente. Pero además de generoso sabe ser justo y no permitirá ni el exceso en el castigo ni la impunidad de los criminales. Conviene decir estas cosas a aquellos que con fines de propaganda cuando ya no pueden prestar ayuda alguna a la zona roja ponen todo su empeño en procurar por los medios que sean el desprestigio de España.

## La actitud de Roosevelt criticada

Hearst dice que no deben tomarse medidas egoístas. —Añade que el pueblo debe definir sus fines políticos

Nueva York.—La política extranjera del presidente Roosevelt ha sido criticada duramente por William Randolph Hearst conocido magnate de la prensa americana en un discurso que pronunció por radio a todo el país el domingo.

Como se sabe el presidente americano se ha erigido en defensor de la democracia de la religión y del respeto a los tratados y esto por todo el mundo. Hearst pregunta al presidente yanqui si quiere que los soviets y la España roja se conviertan y que vuelvan a reanudar el culto religioso, si aprueba las violaciones de los tratados hechos contra Italia al finalizar la guerra y si llama respecto a los tratados la promesa de desarme de los aliados cuando se obtuvo el desarme de Alemania.

Refiriéndose a las frases «Humanitarias» de Roosevelt, Hearst, preguntó al señor Roosevelt si este creía que la fuerza opresora ejercida contra 300 millones de indios y el asesinato de personas inocentes en la

India por los ingleses, era compatible con la concepción de Libertad y Democracia de Norteamérica.

Hearst declaró que le parecía lógico el tomar medidas para la defensa del país pero que nunca sancionaría la intervención por motivos egoístas en los asuntos de naciones que están separadas de América por el Océano.

El pueblo americano pide, dijo Hearst que el gobierno americano defina claramente sus fines políticos exteriores. Esta declaración es lo más urgente que se reclama. Las mismas declaraciones ha hecho el presidente de los asuntos navales en el Senado americano Walsh y por el coronel Teodoro Roosevelt y por la Sociedad americana irlandesa en Nueva York el domingo.

El coronel Roosevelt expresó el miedo que tiene de que América tenga que ser arrastrada a la firma de una alianza militar con Francia y con Inglaterra.

RADIO NACIONAL

## Interferencias

Recordáis la interminable lista de los dirigentes rojos huidos a Francia? Pues de todos ellos no han regresado a la zona «leal» más que cinco ministros y cuatro coroneles. Los presidentes de las diversas Repúblicas y altos representantes de la malearca oficial se han quedado en Francia.

Y no precisamente en los campos de concentración...

Rusia y Méjico se han negado a admitir la milicianada roja fugitiva, acampada ahora en Francia. Rusia y Méjico no admiten tratos con los milicianos más que a título de consumidores de sus armas.

Que tienen buen cuidado de cobrarles en oro y por adelantado.

Azaña sigue ejerciendo la presidencia de la República de trabajadores de toda clase... desde la capital de la República francesa.

Y mientras tanto los trabajadores de toda clase,—cientos de miles— instalados en los campos de concentración del sur de Francia, no tienen la leña que quemar arrasan los viñedos de los pueblos circundantes, para hacer lumbre con los sarmientos, como nueva plaga de langosta hasta aquí desconocida, inventada por la República y que ha producido ya estragos que se valúan en varios millones de francos.

El número de nuestro teléfono es el 1745

RADIO NACIONAL

## Tardías y falsas promesas francesas

El día 8 ds Febrero el señor Sarraut en nombre del Gobierno francés afirmó ante el Senado de su país que el gobierno de París no permitiría nunca al gobierno rojo que utilizase el territorio francés para continuar ejerciendo el poder desde él. Estas fueron las precisas y tajantes afirmaciones hechas por uno de esos tardíos amigos que nos nacen ahora por todas partes.

Sin embargo, a pesar de todas las promesas, y siguiendo en verdad una vieja táctica, mientras el gobierno francés prometía una cosa, persistía en realidad en su inveterada política encaminada siempre a causar daños a España. En nombre del gobierno francés Sarraut prometía el día 8 que impediría a los componentes del comité rojo desarrollar sus funciones en territorio francés. Y el día 11 de Febrero, de acuerdo con todas las «promesas» del gobierno de París el nefando Azaña comenzaba a gobernar desde la propia capital de Francia. Pero los políticos de allende el Pirineo no se preocupan mucho de las contradicciones que existen entre las promesas y las realidades. Y con un cierto cinismo la prensa francesa de estos días viene llena de afirmaciones de amistad para la España nacional. Nosotros, empero, no nos llamamos a engaño porque sabemos por dolorosa experiencia lo que son las fue-

nas palabras de los franceses y cuando nos ha costado la ayuda prestada por ellos a los rojos.

Actualmente Alvarez del Vayo sigue desarrollando sus actividades políticas en territorio francés. Viaja de un lado para otro, celebra consultas y reuniones, conferencias y conciliábulos. Azaña no le va en zaga. Ambos personajes se mueven con holgura en territorio donde no han de llegar las tropas españolas y se dedican en la impunidad a manejos más turbios que nunca. El gobierno de París conoce todo esto perfectamente, y no creemos que haya olvidado la promesa que en su nombre hizo el día 8 de este mes el señor Sarraut Pero también estamos seguros de que el día de mañana el gobierno de París volverá a querernos convencer de que su amistad hacia España es inquebrantable. Haremos de advertir, sin embargo, a los franceses que nosotros dudamos de la veracidad de sus afirmaciones en tanto no den muestras claras de que por lo menos están dispuestos a cumplir las promesas que nos hacen. Por de pronto bueno será que empiecen por dejar en buen lugar al señor Sarraut, que habló en su nombre, y prohiban terminantemente a la cuadrilla roja seguir mangoneando contra España desde las tranquilas oficinas de la embajada parisina.

LO QUE HAN COLECCIONADO LOS ROJOS

## Derrotas gigantescas y frases retumbantes

«En Cartagena naufragará la invasión» es la estupidez marxista de turno. A lo largo de 31 meses de guerra los rojos han ido coleccionando avidamente derrotas gigantescas y frases retumbantes. Parece que fué Indalecio Prieto desde las columnas de El Liberal quien dió la señal con esta frase: «Dinero, dinero y dinero» y que tuvo entre los marxistas un éxito bastante lisonjero. Después surgieron las frases fúnebres de las «tumbas» que todavía quieren explotar. Madrid, Málaga, Bilbao, Teruel fueron siendo sucesivamente «la tumba del fascismo». Ya para entonces la Pasionaria había pasado como suya la vieja frase de «vale más morir en pie que vivir de rodillas», a la que muy pronto en vista del éxito agregó esta otra: «Más vale ser viuda de héroe que esposa de cobarde». Luego la lista de «heroísmos» se hace interminable, como por ejemplo «un pico y una pala valen más que un avión»; «cada casa será un fortín, cada calle una fortaleza»; «resistir es vencer». Febrero de 1937; «Ha empezado el mes de

la victoria». Aparición de Largo Caballero: «Camaradas he aquí el gobierno de la victoria». Víspera de la liberación de Bilbao en El Liberal de Prieto: «Archanda queda incomparada a los episodios nacionales. Cuando nuestros soldados iban ya camino de Santander: «Estos soldados de la libertad son incomparables; han superado todos los heroísmos de la historia». Cuando las tropas nacionales estaban a las puertas de Torrealeja: «Santander no será Addis Abeba». Al pasar los rojos el Ebro: «15 días más y será nuestra la victoria». Al repasar los rojos el Ebro: «Nos basta resistir para vencer». Al iniciarse la ofensiva de Cataluña: «España no es Checoslovaquia». La Vanguardia del 25 del mes de Enero, víspera de la liberación de Barcelona: «El Llobregat será el Manzanares de Barcelona». Y ¿para qué seguir? Después de estas ofensivas inintermitentes de frases huecas ese «naufragio de la invasión en Cartagena» carece de gracia y de originalidad.

## La Conferencia militar franco-inglesa

Se discutió el envío de un cuerpo de ejército en caso de guerra.—Chamberlain dijo lo consideraba inoportuno

Londres.—Según se ha declarado después de la conclusión de la conferencia que ha tenido lugar entre los expertos militares franceses e ingleses en dicha capital y que terminaron el sábado pasado, estas han tenido por objeto el estudio de la cooperación en los armamentos y las industrias de guerra de ambas naciones.

Se ha sabido después por declaraciones hechas en los círculos políticos de dicha capital, que también estaba en el cuestionario de discusión el envío de un cuerpo expedicionario en caso de guerra.

Sobre este punto se conoce que el gobierno francés hizo presión hace poco tiempo al gobierno inglés sobre dicho punto.

El gobierno francés se muestra ansioso de obtener una asistencia militar inglesa en el continente europeo.

Sobre este punto hay dos opiniones contrarias en el seno del gabinete inglés.

En los círculos cercanos a la presidencia del gabinete se sabe que Chamberlain ha dicho que era superior dar este paso y que lo consideraba inoportuno sobre todo después de la declaración hecha en la Cámara de los Comunes hace quince días.

Se sabe además de fuente informada que el Consejo de ministros inglés tomará una decisión sobre dicha cuestión dentro de poco tiempo y que el gobierno va a tener que hacer una declaración en la Cámara inglesa al discutir dicha cuestión por parte de la oposición laborista.

El gobierno francés ha pedido dicha seguridad desde el fin del año pasado y hasta ahora no se la ha concedido el gobierno inglés.

RADIO NACIONAL

## Las leyes de la democracia

El 26 del pasado mes de enero, en que fué conquistada Barcelona por las armas nacionales, los cabecillas rojos huyeron hacia Francia, cada cual por su lado, y a los quince días de haberse producido la desbandada algunos de ellos regresaron a Valencia, pero sin el principal, sin el llamado presidente de la República. Para esto bastó urdir una pequeña trama; firmar deprisa y corriendo un documento al que se llamó decreto por el cual Azaña encargaba del poder a Negrín, cosa absolutamente ilegal desde el punto de vista de la misma Constitución republicana.

Porque la Constitución de 1931 en uno de sus artículos afirma que en caso de ausencia del presidente de la República éste será sustituido por el presidente de las Cortes, y si éste no pudiese sustituir en sus funciones al presidente será sustituido a su vez por el vicepresidente de las Cortes. Pues bien, Manuel Azaña es un prófugo que se halla refugiado dentro de los muros de la embajada roja de París y Martínez Barrio se encuentra huido también. No queda por lo tanto otro camino abierto, de acuerdo con las reglas de la democracia, que nombrar presidente de la República a quien desempeña la vicepresidencia de las Cortes. ¿Y quién desempeña la vicepresidencia

de las Cortes? Pues nadie más que La Pasionaria. Por consiguiente Dolores Ibarruri, La Pasionaria, es por derecho propio la presidente de la República.

No creemos que se haya dado un caso semejante en los países democráticos. Juan Negrín y todos los suyos, si observan fielmente los preceptos constitucionales, se hallan en el caso de obedecer a Dolores Ibarruri. La democracia conduce a absurdos de esta naturaleza. Pero no crean ustedes que Dolores Ibarruri, La Pasionaria, sea mujer que heche en olvido los derechos que le corresponden. La Pasionaria ha alzado la voz en medio del comité de Negrín para reivindicar sus legítimos derechos a la presidencia de la República roja, y no cabe duda de que asiste toda la razón.

Aunque con ello hayamos de proporcionar un rato de solaz al radiooyente, por una vez queremos hacer la defensa de La Pasionaria. Estamos de acuerdo con ella porque de acuerdo con la más estricta legalidad republicana debe ser nombrada presidenta de la República. Es una innovación que no deben desaprovechar los marxistas. La democracia entre sus recuerdos históricos ha de conservar también éste: haber tenido una Ptesidenta.

RADIO NACIONAL

## Los refugiados rojos en Francia

Respondiendo exclusivamente a móviles propagandísticos, los dirigentes rojos organizaron el éxodo de la población civil de Cataluña. Negrín tenía necesidad de cubrir de algún modo el lamentable espectáculo de un ejército en derrota que se retiraba deshecho y perseguido por tropas valerosas. Negrín sabía de la desmoralización que había de engendrar entre sus gentes el espectáculo desastroso de sus milicianos en vergonzosa huida abandonando armas y toda clase de impedimenta. Semejante visión había de producir desagradable reacción entre las gentes a quienes había engañado.

En evitación de esto Negrín organizó un inmenso caos civil con la pretensión de distraer así la atención de sus protectores del extranjero. Obligó a las masas a abandonar el territorio de España y una vez que hubo logrado su objeto, ni él ni Azaña, del Vayo, Companys, volvieron a preocuparse de sus víctimas, niños, mujeres y ancianos hacinados en los campos de concentración de más allá de los Pirineos a la intemperie, comiendo apenas y con una temperatura de 10 y 12 grados bajo cero, sin abrigo ni calefacción.

Una gran parte de esas gentes son sujetos indeseables que ningún país quería ver en su territorio. Francia les ha dado asilo pensando con ello ayudar a los rojos españoles. Una gran parte de estos refugiados puede muy bien venir a España; todos los que han sido víctimas del engaño de Negrín y no tengan crímenes graves de que acusarse encontrarán aquí unos brazos abiertos. Francia sólo habrá de quedarse con quienes hayan manchado sus manos en sangre y los dirigentes.

Es inútil que Francia alardee de humanitarista con los españoles. Todos los evadidos de la zona roja que han pasado a través de Francia saben del trato que allí se ofrece a los infelices refugiados. Es por lo tanto inútil que pretenda a base de tal humanitarismo beneficiarse económicamente con el material de guerra llevado por los rojos a territorio francés ya que dicho material pertenece como botín de guerra a las victoriosas armas nacionales. Será inútil que Francia pretenda escamotearnos este botín, y si lo hiciera, España no olvida que este material ha sido comprado con riqueza que a España pertenece y Francia por su parte no debe olvidar que si se apro-

pia de esas armas y ese bagaje aprovechándose de que están en territorio francés y obrando contra todo derecho, no debe olvidar que en territorio español hay innumerables intereses que podrían servir de garantía a España si semejante injusticia se intentase llevar a la práctica.

### PRINCIPAL

Hoy y todos los días desde las 3

ESTRENO

Irene de Lilhay y André Lefaur en

### Tovaritch

Un film atrayente y gracioso que hace las delicias del público

VIERNES

GRAN REESTRENO

### Muñeca fingida

U. F. A.

Rose Barsony-Georg Alexander

PRONTO

### El Murciélagu

### Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma

En cumplimiento del Art.º 11 de los Estatutos, se convoca a Junta General Ordinaria de Accionistas para el día veinte y ocho del que cursa a las 16:30 en el local social (Aragón 133).

Los señores Accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus acciones en las Oficinas de la Sociedad con veinte y cuatro horas de antelación a la señalada para la Junta.

Palma 20 de Febrero de 1939. A. T.—El Secretario, Jaime Guasch Perelló.—El Presidente, José Tor Ferrer.

TIP. DE «EL DIA»

# BORN Miércoles DIA DE MODA

Veán reunidos en un mismo film a los famosos artistas

Richard Dix-George Arliss-Magde Evans-Leslie Banks-Wynne Gibson y Walter Huston

en la superproducción GAUMONT BRITISH

# EL TUNEL TRASATLANTICO

Unico film que se le puede aplicar el calificativo de INMENSO